

■第九届全国道德模范评选■

军队全国道德模范候选人预备人选简要事迹

助人为乐模范 候选人预备人选

张连印 男,1945年1月出生,中共党员,河北省军区石家庄第五离职干部休养所退休干部。

2003年,张连印从河北省军区副司令员岗位退休后,主动放弃省会城市的舒适生活,回到地处京津风沙源治理区的家乡——山西省左云县张家场村,带领乡亲们奋战在防风固沙的人生“第二战场”。20年来,张连印先后克服环境恶劣、罹患癌症等困难,建成300余亩苗木培育基地,培育优良树苗20余个品种300余万株,绿化荒山荒坡2.2万余亩。在他的带动下,全县林木覆盖率增长10.67%。张连印为学校、部队及周边乡村无偿提供树苗30余万株,建立清风林党性教育基地,累计为各级党政机关、学校、企事业单位作报告300余场,大力宣传生态文明理念。2021年,张连印被中央宣传部授予“时代楷模”称号。

古清月 女,1980年4月出生,中共党员,空军工程大学某学院副教授。

古清月积极响应党的扶贫政策,连续16年帮扶青海省少数民族地区青少年成长成才。她发起“金色哈达”爱心助学活动,累计捐资50余万元,结对帮扶特困学童100余名,帮助69名藏族学生完成高中学业、63名学生取得大专以上学历,形成开展资助助学、帮教带教、国防教育等多项活动的爱心助学团体。依托空军“蓝天春蕾”计划,古清月协调藏族教师参加北京大学组织的培训,为当地打造高素质教师队伍。她先后20余次深入藏区帮扶困难群众,被亲切地称为穿着空军蓝的“卓玛卓玛”。2016年,古清月被评为“全国拥政爱民模范”;2018年,被表彰为“全国向上向善好青年”。

何敏 女,1972年11月出生,中共党员,联勤保障部队某医院主任医师。

何敏视事业重于生命,视患者如亲人,将全部心思和精力倾注于救死扶伤、资助助学的实践中,先后30余次到牧区巡诊,5次面临生命危险,累计行程10万余公里。2010年青海玉树地震后,她在查出乳腺癌准备手术的情况下,不顾自身病情毅然决定推迟手术赶赴灾区,艰苦奋斗16天,救治难产孕妇3名、诊治病患1200余例。她长期资助地震灾区孤儿,主动助力“春蕾助学计划”,参与“爱心家庭”帮扶活动,累计帮助27名学生完成学业,圆梦成才。2011年,何敏被中央军委授予“高原模范军医”荣誉称号,同年被评为全国三八红旗手标兵。

见义勇为模范 候选人预备人选

周昆训 男,1977年5月出生,中共党员,吉林省舒兰市人民武装部原政治委员。

2023年8月初,受超强台风“杜苏芮”影响,吉林省舒兰市出现有历史记录以来最强降雨,人民群众生命财产安全受到严重威胁。周昆训紧急赶赴险情告急地段,顶着瓢泼大雨带领民兵装卸防汛物资25吨,封堵决口30余延长米,抢修险工险段130余延长米,转移疏散群众2000余人,连续奋战超过15个小时。4日凌晨2时许,在极度疲惫情况下,周昆训转战遂行新的救灾任务。途中所乘指挥车突遇山洪,他奋力将司机拉到后排推出车窗,把生还希望留给战友,不幸壮烈牺牲,用生命践行“吾将吾身献吾党”的铮铮誓言。英雄事迹被媒体报道后,引起强烈社会反响。2023年,周昆训被追记一等功。

李林雨 男,2000年5月出生,中共党员,武警湖北总队某支队原战士。

李林雨出生于沂蒙革命老区,深受红色沃土滋养,三代接力从军,立志当兵报国。入伍后,他苦练本领、精武强能、乐于助人,是大家眼中的“好战士”“暖心人”。2022年7月12日,李林雨巡途中听到落水群众呼救,奋不顾身跃入水中,拼尽全力将落水群众推向岸边、营救上岸,自己因体力透支入水中,壮烈牺牲。他因群众呼救当作无声命令,用生命托举使命,兑现了“带着初心来、不留遗憾走”的庄严承诺,将青春永远定格在22岁。英雄事迹被媒体报道后,引起强烈社会反响。2022年,李林雨被追授平时一等功,入选中央政法委2022年第三季度“见义勇为勇士季度榜”榜单。



助人为乐 模范 候选人预备人选

张连印

古清月

何敏

周昆训

李林雨

柯东贤

诚实守信 模范 候选人预备人选

姜延军

曾文龙

贾继秋

陈冬

何贤达

安玮

孝老爱亲 模范 候选人预备人选

韩峰

王施建

王恒

诚实守信模范 候选人预备人选

姜延军 男,1972年7月出生,中共党员,国防大学政治学院某系教授。

参加工作近30年来,姜延军始终奋斗在军队政治理论教学和理论宣讲服务一线,秉持“我讲的就是我信的,我信的就是我照着做的”职业操守,把三尺讲台当战场,潜心治学、铸魂育人。姜延军主持“马克思主义基本原理”国家重点学科建设,主讲的《习近平新时代中国特色社会主义思想专题研究》等4门课程获评国家精品课程、全军优质课程,主编或参编5部全军统编教材,发表论文100余篇。他还积极主动与战区、军兵种开展教研合作,带领团队建成《共产党宣言》情境教学馆,累计为官兵辅导授课40余万人次,将党的创新理论传播到一线,把道理讲深讲透讲活。2019年,姜延军被评为“全国模范教师”;2023年,被表彰为“全军践行强军目标标兵个人”。

曾文龙 男,1980年9月出生,中共

党员,西部战区某部高级工程师。

曾文龙坚守报国初心,在生命禁区书写忠诚担当。为精确掌握数据信息,他14次赴高原执行任务,累计67个月,行程10余万公里,翻越海拔4000米以上的雪山上百次,足迹遍布一线哨所阵地,获得全军特等成果1项、一等成果11项。他信守胜战誓言,积极探索新战法,多次参加专项行动取得重要成果,牵头研发的某系统获全军科技进步二等奖。他恪守履职承诺,在转型路上带出过硬团队,牵头5项重点课题攻关,圆满完成10余次重大演训任务。2021年,曾文龙被评为“最美新时代革命军人”;2022年,被表彰为全军“四有”优秀个人标兵。

贾继秋 男,1997年11月出生,中共党员,陆军某部军士。

2017年9月,贾继秋携笔从戎,入伍之初就把“当最优秀的士兵”作为自己的军旅目标,特别是随部队移防后,立志扎根边疆、精武强能,用实际行动忠诚履行卫国戍边职责。2023年4月14日,贾继秋和战友外出乘车时发现一个装有10余万元现金的公文包,他第一时间报警,并想方设法找到失主。面对失而复得、分文未动的现金,失主当即要给贾继秋报酬以表谢意,他婉言谢绝。一周后,经

多方打听,失主找到了贾继秋所在单位,称赞其是品德高尚的人民卫士、拾金不昧的当代雷锋。

敬业奉献模范 候选人预备人选

陈冬 男,1978年12月出生,中共党员,中国人民解放军航天员大队大队长、特级航天员。

作为我国第二批航天员,陈冬砥砺为国出征的赤胆忠心,练就征战九天的过硬本领,2次执行载人飞行任务,成为首位在轨时间超过200天的中国航天员。2016年执行神舟十一号任务,首次实现我国航天员中期在轨驻留。2022年,担任指令长执行神舟十四号任务,在轨驻留6个月,开展一系列空间科学实验与技术试验,首次实现两艘载人飞船同时在轨、两组航天员在轨轮换。他始终以感恩之心奉献社会,先后作专场报告百余场,参加公益活动数百次,宣扬载人航天精神。2016年,陈冬被党中央、国务院、中央军委授予“英雄航天员”荣誉称号;2023年,获颁“二级

航天功勋奖章”。

何贤达 男,1979年8月出生,中共党员,火箭军某部军士。

何贤达入伍27年来,矢志强军守初心、尚武追梦砺长剑,成长为冲锋在备战打仗一线的“导弹兵王”。作为首批军士发射架指挥长,他精通导弹发射、转载等专业,参加重大演训任务30余项。作为技术能手,他参与编写专业教材20余种、规程规范40余项,牵头装备技术小革新小发明10余项,在上级军事技术比武中夺冠20余次。作为院校特聘客座教授,他积极参与教学、训练等工作,为优化教学设计建言献策。当班长24年,何贤达累计培养40余名骨干,20余人考取军士。2015年,何贤达荣立一等功;2022年,被表彰为全军“四有”优秀个人标兵。

安玮 女,1969年10月出生,中共党员,国防科技大学某学院教授。

20世纪90年代,尚在攻读博士学位的安玮在导师的指导下,敏锐洞悉空间信息获取与处理对国防安全的重要意义,从此以“板凳要坐十年冷”的定力和毅力,开启了长达20余年的艰苦探索,在这个全新领域默默耕耘。我国某重大项目正式启动后,安玮团队研究成果填补了该项目某领域核心技术空白,实现多个“从0到1”的突破,对捍卫国家战略安全作出贡献。作为项目总设计师,安玮既当指挥员又当战斗员,坚持自主创新,率领团队开展关键核心技术攻关与系统研制,紧跟国际前沿实现从跟跑向并跑、领跑转变,在某领域取得重大突破,全面实现自主可控。2016年,安玮被表彰为“全军优秀共产党员”;2022年,被评为全国三八红旗手。

孝老爱亲模范 候选人预备人选

韩峰 男,1986年3月出生,中共党员,海军某部军士。

韩峰坚持弘扬崇德向善、孝亲敬老的优良传统,在连队主动为战友解难帮困,在驻地时常助人为乐、扶老携幼,在家乡为孤寡老人送温暖,是有名的“热心肠”。2008年,韩峰外出偶遇救助一位身患疾病无钱救治的老人,在协调入住敬老院时,与147位孤寡老人结下缘分,从此利用业余时间陪老人聊天、看病,为老人理发、过生日,十几年如一日关怀照料,手机号成为敬老院的“兵儿子女儿热线”。2022年,一封153名老人的联名感谢信送到韩峰所在部队,他的事迹成为驻地一段佳话。在他的带动下,所在单位成立“雷锋小分队”,利用节假日开展义务巡诊等活动,为附近敬老院、留守老人儿童提供服务。

王施建 男,1977年12月出生,中共党员,中部战区某部副大队长。

王施建坚持为国尽忠、在家尽孝,以实际行动践行孝老敬老的传统美德。岳母瘫痪卧床8年,他始终如一悉心照料,每次就医都从6楼背上背下,只要一有时间就为岳母擦身、端水喂饭,一直到老人临终之日。父亲罹患癌症7年,他倾尽所有全力救治,带着老人到北京各大医院寻医问诊,手术守护在病床,化疗时忙前跑后。他爱岗敬业、勤奋工作,先后数十次参与重大任务、演习演训等,妻子承担起所有家务,把小家经营得井井有条。2020年,王施建一家被表彰为“全国最美家庭”;2022年,被表彰为“全国五好家庭”。

王恒 男,1977年8月出生,中共党员,武警黑龙江总队某支队政治委员。

王恒对父母感恩孝顺,与妻子相濡以沫、对孩子教育有方。为了照顾被电锯锯伤的父亲,生活难以自理的母亲,卧病在床的岳父,他几乎舍弃了所有休息时间,为老人理发发修、按摩推拿、专业护理,无论多苦多累,他都悉心去学、努力去做。他坚守边疆一线,经受严寒考验,带领官兵圆满完成警卫安保、武装抓捕、抢险救援等5项重大任务和30余起专项勤务。在他的影响下,儿子报考哈尔滨工程大学并被录取,坚定投身国防军事事业。2023年,王恒一家被表彰为“全国最美家庭”。

(制图:唐 硕、王秋爽)

